

Утверждаю:
Директор МКУК «Детская библиотека»
Старошербиновского сельского поселения
Щербиновского района
/ _____ / Резник Л.В.
«_____» _____ 2025 года

**Информация о работе МКУК «Детская библиотека»
Старошербиновского сельского поселения Щербиновского района
по библиотечно – библиографическому и информационному
обслуживанию в 2025 году.**

Адрес:
353620, Краснодарский край,
Щербиновский район,
ст. Старошербиновская,
ул. Первомайская, 91
тел.: 8(86151)7-87-05
scherbindb@gmail.ru , detbibl.ru
Директор: Резник Любовь Владимировна

ст. Старошербиновская
2025 год

ТЕКСТОВЫЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

1. Управление библиотекой

1.1. Основными целями деятельности МКУК «Детская библиотека» являются: максимальное удовлетворение потребностей в чтении детей и подростков, а также других категорий пользователей (руководителей детским чтением), оптимальное, своевременное и доступное обеспечение информацией, удовлетворяющей потребности читателей, формирование и хранение библиотечных фондов, предоставление их во временное пользование читателям, обеспечение контроля за их сохранностью, привитие читателям навыков информационной культуры.

2025 год посвящен году защитника Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Эти важнейшие события периода Великой Отечественной войны, были в центре внимания героико-патриотических мероприятий.

По-прежнему, много внимания уделялось духовно-нравственному развитию личности, воспитанию правовой культуры детей, профилактике правонарушений и преступлений несовершеннолетних, распространению среди подрастающего поколения экологических знаний, развитию творческих способностей детей.

1.2. Общая характеристика библиотечной сети

1.3. Общее число муниципальных детских библиотек, входящих в систему библиотечного обслуживания района. Анализ изменений библиотечной сети: (какие библиотеки (детские) вышли из состава библиотечных объединений, в состав каких учреждений они вошли, какие библиотеки были закрыты, на основании каких документов, причины, какие библиотеки реорганизованы в минувшем году, какие детские библиотеки открыты).

1.4. Структурные подразделения детских библиотек. Какие новые должности введены в минувшем году (психологи, программисты ...).

В 2005 году новых должностей введено не было.

1.5. Организация **внестационарного обслуживания**: библиотечные пункты, передвижные библиотеки, выездные читальные залы и др.

К внестационарному обслуживанию в детской библиотеке относится проведение мероприятий вне стен библиотеки.

2. Аналитическая характеристика материально-технической базы детских библиотек.

В 2025 году в детской библиотеке ремонта не было.

В капитальном ремонте библиотека не нуждается

В 2025 г. заменены светильники (15 штук на 39736 руб.),
приобретен металлодетектор 18150,00 руб.

3. Кадры библиотек

В 2025 году в МКУК «Детская библиотека» трудится 3 человека.

Уменьшился численный кадровый состав библиотеки на 1 единицу, в связи увольнением библиотекаря по собственному желанию.

В 2025 году в детской библиотеке района трудится всего 3 человека человек (- 1 к 2024 г.).

В 2025 году уменьшение численности кадрового состава библиотеки произошло из-за увольнения библиотекаря по собственному желанию. На существующую вакансию пока нет подходящей кандидатуры.

Возрастной состав библиотечных кадров.

Все библиотечные специалисты возрастной категории от 54 до 64 лет, которая является наиболее работоспособной, уже имеющей определенный профессиональный опыт.

Моральное поощрение остается одним из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов. В отчетном году отмечен Почетной грамотой Министерства культуры Краснодарского края 1 сотрудник.

Звания и награды заслуженных работников имеют: директор МКУК «Детская библиотека» Л.В.Резник – заслуженный работник культуры Кубани.

Одним из необходимых условий эффективной работы библиотек является непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала, что обеспечивает система повышения квалификации библиотечных кадров детских библиотек, действующая в Краснодарском крае и обеспечивающая многоуровневый подход к реализации задач.

На федеральном уровне в отчетном году профессиональную квалификацию никто не повышал.

Краевой уровень повышения квалификации:

Участие в краевых методических онлайн-семинарах:

Онлайн-семинар " Профессиональное чтение современного библиотекаря : книги и периодические издания для развития компетенций и метакомпетенций". Методические рекомендации.- 2 человека

Онлайн-семинар «Клуб для особых детей». Опыт работы клуба «Хочу все знать» для детей с ограниченными возможностями здоровья.-3 человека.

Онлайн-семинар «Проектно-грантовая деятельность библиотека России. Из опыта библиотечной работы»- 2 человека.

Онлайн-семинар «Организация и проведение мероприятий в рамках Десятилетия науки и технологий (2022-2031),Указ Президента РФ №231 от 25 апреля 2022 года «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия науки и технологий) ».Опыт работы детский библиотек Кубани и России.- 2 человека.

Онлайн-семинар «Профессионал» -3 человека.

И др...

В отчетном году сотрудники МКУК «Детская библиотека» участвовали:

во всероссийской Олимпиаде "Символы России. Великая Отечественная война: Путь к Победе";
 во всероссийском конкурсе "Читаем Альберта Лиханова: книги о совести и доброте";
 в краевом марафоне здоровья "Старт здоровью детей!";
 в краевом онлайн-марафоне чтения среди читателей детских библиотек и библиотек, обслуживающих детское население, Краснодарского края "Чтение - дело семейное!";
 в краевом фестивале-конкурсе молодых дарований "Литературный голос Кубани";
 в краевом конкурсе "Великим огненным годам святую память сохраним".

4. Работа с фондом.

Изучение фондов:

Отдел/тема	Метод изучения	Результаты
84(2=411.2)6 («Русская литература XX в. Военная проза/поэзия»). Художественная литература о войне (романы, повести, стихи)	<u>I. Повседневные методы изучения:</u> 1. Ознакомление с книгами при поступлении новых книг в библиотеку; 2. при расстановке книг на полки; 3. при подготовке книжных выставок, при проведении библиографических обзоров литературы по данной теме. <u>II. Статистический метод:</u> анализ читательских формуляров <u>III. Социологический метод:</u> Информация о новых книгах в статьях литературных журналов.	<u>Вывод:</u> При исследовании художественной литературы военной тематики были выявлены наиболее интересные экземпляры книг для дальнейшего использования в деятельности библиотеки по гражданско-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Особое внимание уделялось изучению творчества писателей – классиков: Алексеева С., Кассиля Л., Воробьева Е., Богданова Н., Васильева Б., Богомолова В., Казакевич Э., и др...

Мероприятия по сохранности книжных фондов (проверка)

Проверка фондов	Наличие Совета	Работа с
-----------------	----------------	----------

<i>(количество филиалов)</i>	по комплектованию	задолжниками (формы работы)
<p>В 2025 году Проверка фонда МКУК «Детская библиотека» Старошербиновского сельского поселения Щербиновского района не проводилась.</p>		<ul style="list-style-type: none"> • Напоминание о задолженности по телефону; • Передача списков задолжников в школу классному руководителю: • Привлечение читательского актива библиотеки; • Индивидуальные беседы при посещении библиотеки; - Подворовые обходы задолжников

5. Содержание деятельности библиотеки

1.Программная и проектная деятельность детских библиотек.

1.Программная и проектная деятельность детских библиотек

Интересная работа проводилась в рамках проектов :

1) Для дошкольников не первый год в рамках проекта **«Растем вместе с книгой»** детская библиотека ведет совместную работу с МДОУ №1 «Гнёздышко».

По этому направлению для подготовительной группы были проведены следующие мероприятия: рыцарский турнир «Наша армия сильна - охраняет мир она», сказочный каламбур «По книжным строчкам за волшебным клубочком», час книжного настроения «Здесь оживает Лукоморье» и др...

Сказочный каламбур «По книжным строчкам за волшебным клубочком»

В рамках Недели детской и юношеской книги был проведен сказочный каламбур **«По книжным строчкам за волшебным клубочком»**.

Библиотекарь рассказала ребятам историю возникновения праздника «книжкиных именин» и познакомила присутствующих с писателями и книгами юбилярами 2025 года.

Дети окунулись в волшебный мир сказки и вспомнили, какими они бывают, узнали, что сказки учат смелости, доброте, честности, отзывчивости, взаимопомощи. Затем вместе с маленькой волшебницей вслед за волшебным

клубочком ребята отправились в сказочную страну, где встретились с положительными и отрицательными героями.

Малыши показали свои знания, умения, проявили фантазию и сказочную эрудицию, проходя каверзные испытания Ягуси. А неожиданное появление клоунов Петрушки и Карамельки очень развеселило учащихся. Вместе с ними они увлеченно пели песни сказочных героев, отгадывали загадки.

Ребята показали себя настоящими знатоками книжного мира!

2) В рамках экопроекта «Мы хотим дружить с природой», в течение года мероприятия экологической направленности для младшего школьного возраста проводились в клубе "Любознайки".

Это: экологическое путешествие «**Тайны лесной тропинки**» познавательный час «**Природой нужно дорожить, стараться меньше ей вредить**», лесной репортаж «**На красной странице то зверь, то птица**» и др...

Во время экологического путешествия «**Тайны лесной тропинки**», посвящённом 105-летию со дня рождения Николая Ивановича Сладкова ребята познакомились с жизнью и творчеством писателя, узнали о его любви к природе, о необыкновенном таланте — рассказывать о лесных жителях, об удивительных случаях из его путешествий и о том, как он стал военным топографом,

В ходе мероприятия дети попробовали себя в роли настоящих следопытов. Они пытались разгадать, чьи следы представлены на экране. Отвечали на вопросы викторины «Лесные загадки», принимали активное участие в игре «Правда ли, что...», узнавали интересные факты из жизни растений и животных.

Настоящий островок природы с её чудесами и тайнами открыли для учащихся книги писателя-натуралиста Николая Ивановича Сладкова, представленные на книжной выставке «**Лесные странички**».

2. Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности:

Мероприятия, посвященные истории России

По данному направлению в Детской библиотеке для читателей среднего и старшего возраста прошли следующие мероприятия: час отечества «**С Россией в сердце**» (5-6кл.), познавательная программа «**Наш российский триколор**» (7-8 кл.), тематическая программа «**В дружбе народов единство страны**» (5-6 кл.).

Героико-патриотическое воспитание

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда было и остается одной из ключевых задач. В 2025 году, который объявлен Годом защитника Отечества и Годом 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. Для ребят прошли различные онлайн и офлайн – мероприятия: патриотическая встреча «**Маленькие герои большой Победы**» (1-4 кл.), час

войнскoй славы «Героями сильна Россия» (1-4 кл.), литературно-музыкальная композиция «Победный май! Великий май!» (1-4 кл.), литературно-патриотическая эстафета «Прочитай о войне, чтобы помнить!» (1-6 кл.), час мужества «Блокадный фотоальбом» (7-9 кл.) , Час военного подвига «Лица Победы» и др...

Одним из самых значимых мероприятий стало участие нашей библиотеки в **районном фестивале-конкурсе патриотической направленности «Литературная весна»**. Центральным элементом программы стало подготовленное библиотекарями инсценированное прочтение стихов современных авторов, посвященных теме материнской скорби по погибшим на войне сыновьям. В исполнении ветерана отрасли «Культура» Харченко Ольги Максимовны и Новоселова Владимира, участника студии «Театр на подушках» Дома детского творчества, были представлены произведения Н. Игнатьевой "Ты прости меня мама..." и З. Латыповой "Я помню сына...". Данные произведения отличаются глубоким эмоциональным воздействием и позволяют слушателям прочувствовать трагедию матерей, потерявших своих детей. Продолжило разговор о стихах выступление участников театра-студии "Синяя птица" Детской школы искусств ст. Старощербиновской. В их исполнении прозвучали стихи военных лет известных авторов.

С января по май в библиотеке проходила **литературно – патриотическая эстафета «Прочитай о войне, чтобы помнить!»**. Читателям была представлена серия книг «Военное детство»: Дик И. «Мальчик и танк», Родимцев А. «Машенька из мышеловки», Великанов В. «Пират, ищи!», Погодин Р. «Живи, солдат», Воробьев В. «Где эта улица, где этот дом» и др. Дети узнавали о подвигах детей, воевавших рядом со взрослыми, отдавших свои жизни во имя Родины, высказывали свое мнение о прочитанном, рисовали иллюстрации. Наиболее активные читатели в ходе эстафеты сами презентовали особо понравившиеся книги из этой серии своим сверстникам.

Час фронтового письма **«От сердца каждая строка...»**. Основой мероприятия стали книги «Письма с фронта», изданные в рамках одноименного масштабного проекта, начатого издательством «Книга» более 10 лет назад. Библиотекари знакомили читателей с солдатскими «треугольниками» - письмами войны разных лет, фронтовыми дневниками и воспоминаниями участников боевых действий, документы, фотографии солдат. Особо трогательно звучали эти письма в исполнении детей. Они пытались представить обстановку, в которой находились солдаты, авторы писем и очень старались передать их чувства и переживания.

Аудио - композиция «И память оживет стихами...»

Знакомство ребят с замечательными стихами поэтов, создававших поэтическую летопись Великой Отечественной войны, которым пришлось самим пройти фронтовыми дорогами военного времени. С большим интересом ребята слушали аудио-записи стихов о войне: А. Твардовского «Награда», К. Симонова «Жди меня, и я вернусь», «Сын артиллериста», Ю.

Друниной «Зинка», «Я ушла из детства в грязную теплушку» и других, читали стихи сами, знакомились с историей их создания.

Виртуальная экспедиция по местам боевой славы «**Дорогами подвига**» дала возможность совершить путешествие в разные города-герои и познакомила с самыми известными и впечатляющими Мемориальными комплексами России в память о защитниках Отечества в годы Великой Отечественной войны: «Брестская крепость-герой», «Малая земля», «Подвигу 28», Ржевским мемориалом Советскому солдату, ансамблем «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане, с могилой Неизвестного Солдата и другими.

Библиотекарь представила ребятам книги, с информацией об именных памятниках героям Великой Отечественной войны: Герою Советского Союза, легендарному летчику Алексею Маресьеву в Камышине, Герою Советского Союза, рядовому пехоты Александру Матросову, Герою Советского Союза, подводнику, капитану третьего ранга Александру Маринеско в Санкт-Петербурге и другим.

-краеведческая деятельность библиотек (краеведческие чтения (тематика), деятельность библиотек по сохранению и развитию исторических, культурных и народных традиций края, историческое краеведение, литературное краеведение, деятельность краеведческих клубов);

Краеведческая деятельность занимает одно из главных мест в работе библиотеки, так как детям необходимо знать историю, культуру своего народа и родного края.

Были подготовлены следующие мероприятия: фольклорные посиделки «**Казачьи забавы**» (1-4 кл.), путешествие в прошлое «**Как казаки Кубань заселяли**» (1-4 кл.), кубанские зарисовки «**Щедра талантами родная сторона**» (5-6 кл.), и др...

В преддверии празднования 88-летия со дня образования Краснодарского края совершено путешествие в прошлое нашего **края** «**Как казаки Кубань заселяли**». Дети изучили историю родного края, племена и народы, жившие на территории нашей местности.

Ребята узнали, что означает слово «казак», о первых казаках-переселенцах кто вложил свой труд и силы в строительство казачьих поселений, об их жизни и быте, о плодородии и богатстве земли кубанской.

Книжные выставки «**Как казаки Кубань заселяли**», и «**Край мой-земля кубанская!**» дополнили рассказ библиотекаря и помогли лучше представить услышанную информацию.

КЛУБ «КАЗАЧАТА»

Более 20 лет в нашей детской библиотеке работает **клуб «Казачата»**. Члены клуба изучают прошлое и настоящее края, опыт предшествующих поколений, их традиции, быт, обычаи, природное своеобразие местности и многое другое

— всё это нередко становится темой многочисленных библиотечных мероприятий.

На заседаниях клуба «Казачата» были посвящены следующие тематические мероприятия: калейдоскоп кубанских ремесел «**Добрых рук мастерство**», час общения «**Кубанская семья, мы славим тебя!**», литературно-историческая программа «**Веселимся мы, играем, мам-казачек прославляем**» и др...

Ко Дню матери-казачки в детской библиотеке прошел литературно-исторический час «**Веселимся мы, играем, мам-казачек прославляем**».

Библиотекарь рассказала читателям об истории праздника, о подвигах женщин-казачек, об отношении к женщине-матери в казачьем обществе, о роли матери-казачки в воспитании будущего воина. Дети отгадывали казачьи загадки и вспоминали пословицы о матери.

Ребята внимательно слушали сказ «О Матери всех матерей — Пречистой Деве Марии», легенду о жемчужных слезах казачек. Звучали стихотворения Камкина В.В «Матери казачке», Ващенко Т.Л «Кубанская семья», Нивнянского Л.Н «Всемирный день казачки- матери» и др.

Экологическое воспитание

Цель экологического воспитания - формирование ответственного отношения к окружающей среде, которое строится на базе экологического сознания; воспитывать защитников природы; дать экологические знания; научить детей любить природу.

Познавательный час «**Природой нужно дорожить, стараться меньше ей вредить**»

Библиотекарь рассказала присутствующим об исчезающих видах животных и растений, о роли леса в жизни человека и экологических проблемах планеты, возникших по вине людей.

Мероприятие сопровождалось показом познавательных видеороликов «Для чего нужна экология» и «Правила поведения в лесу», которые раскрывали взаимосвязь здоровья человека с состоянием окружающей среды.

В ходе мероприятия дети отгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины, вспоминали правила поведения в лесу.

Также библиотекарь познакомила присутствующих с книжной выставкой «**Заповедный мир природы**».

Воспитание правовой культуры детей, профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних;

В течение года у стенда «**Школьникам о детском законе**» проводятся профилактические беседы и часы информации о предупреждении правонарушений подростками: «**Закон на страже детства**», «**Права свои знай, обязанности не забывай**», «**Закон, который нас защищает**» и др.

Час информации «Права свои знай, обязанности не забывай». Ребята узнали о главных правах человека, которые даются нам с рождения, познакомились с Конвенцией о правах ребенка, Конституцией РФ и другими документами международного и российского характера. Особое внимание обращено на взаимосвязь прав и обязанностей, необходимости соблюдения норм действующего законодательства, умении принимать правильные решения в различных жизненных ситуациях, контроле своего поведения в общении с другими людьми.

Воспитание у детей и подростков культуры межнациональных отношений и толерантного сознания.

Межнациональные отношения – это одна из самых важных и сложных тем в современном обществе. В 2025 году в этом направлении был проведен цикл бесед о дружбе у книжной выставки «Народы дружат книгами» : «Русские», «Якуты», «Ненцы», «Нанайцы» и др...

Тематическая программа «В дружбе народов единство страны» познакомила всех присутствующих с историей праздника – Дня народного единства, с традициями и культурой народов России, с интересной информацией о дружбе и взаимопомощи людей разных национальностей.

В ходе программы, читатели приняли участие в играх и викторинах «Вместе мы -Россия», «Один за всех, все за одного», «Дружная дети».

К этой знаменательной для нашей страны дате библиотекари представили гостям книжную выставку «О моей России».

Привлечение детей и подростков к волонтерской деятельности в библиотеке

Во время недели безопасного Рунета с привлечением читателей – волонтеров был проведен урок **информационной безопасности «Полезный безопасный интернет»**. Пользователи знакомились с основными правилами безопасности в интернете с его полезными возможностями.

Так же волонтеры оказывали помощь библиотекарям в проведении и других мероприятий: тематическая программа «В дружбе народов- единство страны», урок гражданственности «Наш российский триколор», акция «Мы здоровью скажем- Да!» и др...

3.Детская библиотека - среда нравственнно – эстетического развития детей и подростков.

Содействие духовно-нравственному и гуманистическому образованию детей и подростков.

Духовно-нравственное воспитание- одно из самых интересных направлений в работе детской библиотеки. В 2025 году в этом направлении были проведены следующие мероприятия: литературный калейдоскоп «Под чистым небом Рождества» (1-4 кл.), час православных традиций «Август Спасами богат» (1-4 кл.), час общения «Любовью держится семья»(5-6 кл.), поэтический

урок -признание «За все тебя благодарю!» (5-6 кл.), Акция «Ромашки нежный лепесток»(5-6 кл.), и др.

15 мая во всем мире отмечается Международный День семьи. К этой дате в детской библиотеки был проведен час общения «Любовью держится семья» участниками, которого стали читатели младшего школьного возраста.

Ребята размышляли о том, что такое семья в их понимании, узнали, как правильно составить генеалогическое древо.

В ходе мероприятия вспоминали пословицы и поговорки о семье, разгадывали загадки, участвовали в различных конкурсах, отвечали на вопросы викторины.

На оформленной книжной выставке «Добрые волшебники семьи» вниманию ребят были предложены книги, которые можно почитать в кругу семьи.

Популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы

Одна из задач библиотеки – вести за собой читателя, оказывать позитивное влияние на формирование его литературного и эстетического вкуса.

По этому направлению были проведены следующие мероприятия: Сказочный каламбур «По книжным строчкам за волшебным клубочком!»(1-4 кл.), литературный круиз «Добрый мир любимых книг»(1-4 кл.), книжное настроение «Здесь оживает Лукоморье...»(1-4 кл.), викторина «Любимые герои из страны Литературии»(1-4 кл.), поэтический вояж «В каждой строчке весна» (5-6 кл.), рассказ-путешествие «Удивительный мир Бунина» (7-9 кл.) и др...

6 июня вся Россия отмечает день рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина, В этот день в детской библиотеке был проведен час книжного настроения «Здесь оживает Лукоморье...».

Дети узнали о сказочной стране «Лукоморье», придуманной Александром Сергеевичем Пушкиным, о его детстве и творчестве. Продолжилось общение увлекательным путешествием по его сказкам. Ребята по фрагментам и иллюстрациям отгадывали названия сказок, вспоминали имена сказочных героев, отвечали на занимательные вопросы литературной викторины «Там, на неведомых дорожках», принимали активное участие в различных конкурсах, читали стихи, сами становились героями сказок.

Вниманию детей была представлена книжная выставка «Как прекрасна Пушкинская сказка!».

Деятельность библиотек по пропаганде здорового образа жизни

Для пропаганды здорового образа жизни, библиотекой были проведены различные мероприятия: урок здоровья «Спорт нам только помогает и здоровье укрепляет»(1-4 л.), час информации «Мы здоровью скажем, Да!»(5-9 кл.), краевой литературно-спортивный марафон здоровья «Старт

здоровью детей»(1-9 кл.) и др.. На уроках и часах здоровья библиотекари ведут разговор с детьми о важности спорта и о пользе занятий физкультурой, проводят обзоры у **книжной выставки «Сегодня модно быть здоровым!»**, показывают видео -ролики о спорте.

20 ноября «Детская библиотека приняла участие в краевом проекте - марафоне здоровья **«Старт здоровью детей»**. На встречу со школьниками пришел тренер Детско-юношеской спортивной школы, который рассказал о том, как он стал спортсменом, раскрыл секреты своей работы, порекомендовал заниматься любым видом спорта, который даёт хорошую физическую подготовку и провел с ребятами веселую зарядку.

С особым удовольствием дети приняли участие в спортивных конкурсах: **«Лучший книго-бегун»**, **«Скакалка»**, **«Волшебный мяч»**, вспомнили пословицы и поговорки о здоровье и спорте.

В завершении марафона **«Старт здоровью детей»** участники познакомились с книжной выставкой **«Спортивная вселенная»**, где были представлены книги из фонда детской библиотеки о спорте, великих спортсменах и здоровом образе жизни.

Развитие традиций семейного чтения

Цель семейного чтения - возрождение духовных и семейных ценностей через лучшие образцы классической и современной детской литературы, воспитание чувства любви к своим семьям.

По данному направлению в Детской библиотеке прошли следующие онлайн и офлайн мероприятия: поэтический урок - признание **«За все тебя благодарю»**, час информации **«Мой папа - лучше всех»**, литературное знакомство **«Бабули и дедули в детской литературе»**, видеогра **«Ромашковое счастье»**, акция **«Ромашки нежный лепесток»**.

Поэтический урок-признание **«За все тебя благодарю»** познакомил ребят с историей возникновения праздника, его традициями и роли матери в жизни каждого человека.

Вместе с ребятами вспомнили стихи и рассказы Елены Благининой, Нины Саконской, Агнии Барто, Леонида Каминского, Эдуарда Успенского о самом важном и любимом человеке – маме. Дети решили выучить понравившиеся стихи и прочитать своим мамам. Ребята прослушали рассказ Б. Емельянова **«Мамины руки»**, рассказали о профессиях, увлечениях своих любимых мам.

Организация интеллектуального досуга в детской библиотеке

Летние каникулы - это всегда долгожданный праздник для детей.

1 июня - это не только начало летних каникул. Это и День защиты детей - праздник детства, побуждающий взрослых заботиться о детях, внимательнее вникать в проблемы маленького человека.

Сотрудники детской библиотеки провели Литературно - игровую программу **«Праздник радости и счастья»**

Всех гостей встречала Сказительница, познакомившая присутствующих с историей праздника. Она поздравила всех детей с началом летних каникул и пригласила принять участие в различных конкурсах, играх, викторинах.

С особым интересом ребята участвовали в квест – игре «Найди туфельку Золушке» и в конкурсе «Рассмеши Несмеяну». Весело и увлекательно прошел праздник. Дети получили море впечатлений, зарядились хорошим настроением на весь день!

В 2025 году работники детской библиотеки совместно с Центром народного творчества проводили мероприятия на летней досуговой площадке «Луч». Участниками площадки стали ребята разных возрастных групп школы района.

В течение лета для них было проведено много интересных и ярких мероприятий: Час веселых затей «Лето на дворе - веселье детворе!», дружеские посиделки «С книгой на скамейке», литературно-игровая программа «Мир русского фольклора», час вежливости «Будем знать, как дважды-два все волшебные слова», хоровод загадок «Зеленые загадки, что растут на грядке», литературная викторина «Любимые герои из страны Литературии» и др...

На часе веселых затей «Лето на дворе - веселье детворе!» ребят ждали непростые испытания на ловкость, смелость и сообразительность. Им предстояло вспомнить песенки о лете, отгадать загадки о птицах, фруктах, ягодах, цветах, участвовать в конкурсах, играх и викторинах.

Все получили заряд бодрости и отличного настроения! Библиотека стала местом настоящего летнего веселья и радости.

Литературно-игровая программа «Мир русского фольклора» раскрыла ребятам жанры детского фольклора. Дети вспоминали колыбельные песни, пестушки, потешки, прибаутки, считалки, заклички, приговорки, скороговорки, дразнилки, загадки, а также былины и сказки.

Работа с пользователями – детьми, имеющие ограничения в жизнедеятельности.

Урок милосердия «От сердца к сердцу» посвящен дню инвалидов. Он познакомил учеников среднего школьного возраста с историей возникновения такого дня, однако он и подчеркнул необходимость достижения полного обеспечения равных прав инвалидов и их участия в жизни общества.

Содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей

Через творчество великих композиторов, художников, артистов, поэтов библиотекари стараются воспитать в юных читателях чувство прекрасного, любви и доброты.

3 ноября в рамках акции «Ночь искусств» в Детской библиотеке прошли

Библиосумерки «Чудесный мир искусства»

В читальном зале была представлена выставка творческих работ знаменитых художников-иллюстраторов детских произведений Сутеева Г.О., Чижикова В.А., Васнецова В.М. и др.

Маленькие читатели познакомились с работами талантливых художников, использовавших в своих работах сказочные мотивы.

Прикоснуться к прекрасному, увидеть и запомнить шедевры живописи стало возможным при помощи видеопрезентации, на слайдах которой демонстрировались наиболее известные работы мастеров.

Привлекла внимание посетителей выставка ярких красочных творческих работ учащихся детской художественной школы ст. Старошербиновской «В некотором царстве...».

Мастер-класс «Юные художники» предоставил ребятам возможность нарисовать и раскрасить рисунки самостоятельно.

4. Детская библиотека – информационный центр.

Справочно-библиографическое обслуживание

Количество выполненных справок и консультаций	355
Количество библиографических обзоров	11
Уроки информационной грамотности	4
Беседы	408
Дни библиографии	1
Дни информации	2
Экскурсии	5
Другое (часы информации)	8

Массовое библиографическое информирование: традиционные и новые интересные формы (дать краткое описание 1-2 мероприятий, тематика, эффективность), результативность проведённых мероприятий:

С целью массового библиографического информирования в библиотеке были проведены следующие мероприятия:

Проведено 2 Дня информации :«В лабиринтах детской библиотеки», «Время учиться, время читать»

**1. День открытых дверей «В лабиринтах детской библиотеки»
(К 27 мая-Дню библиотек)**

27 мая, в общероссийский День библиотек, в Детской библиотеке состоялся День открытых дверей «Добро пожаловать в страну Читалию».

В этом году Детская библиотека отмечала Юбилей! Ей исполнилось - 75 лет! Ребята узнали об истории детской библиотеки, прослушав рассказ библиотекаря, рассматривая стенды с фотографиями библиотечной жизни разных лет «Дела библиотечные...Год за годом...», видеоролик «Детская библиотека».

В этот день библиотекари знакомили читателей со всеми отделами библиотеки. Их вниманию были предложены самые умные, самые новые, самые веселые, самые необычные книги и журналы из фонда нашей библиотеки.

Дети уже знают, что у нас можно не только почитать или взять домой книги, но и поучаствовать в различных литературных играх, конкурсах, викторинах. Вот и сегодня с большим удовольствием ребята вспомнили творчество известных любимых писателей-юбиляров, с легкостью продемонстрировали свои знания в квест- игре «Как хорошо уметь читать!», викторине «Фразы-перевертыши», решали нелёгкие головоломки. Ребята активно угадывали произведения, участвуя в конкурсах: «Памятники литературным героям», «Разноцветная карусель».

Каждый, посетивший в этот день библиотеку, смог познакомиться с книжными и журнальными новинками, вспомнить незаслуженно забытые книги, и выбрать понравившуюся литературу для чтения.

Одной из распространённых форм массового библиографического информирования являются **часы информации**. В течение года их тематика была разнообразной: час права «Счастье твое закон бережет», познавательный час «Природой нужно дорожить, стараться меньше ей вредить», час профориентации «Мир интересных профессий», час информации «Мы здоровью скажем Да!»

Одной из эффективных форм массового библиографического информирования являются **библиографические обзоры**.

За 2025 год было проведено 11 обзоров:

- Обзор литературы у книжной выставки «Стихов серебряная нить» (21 марта – Всемирному дню поэзии)
- Великая поступь Победы (обзор книг к 9 мая-80 летию Победы в Великой Отечественной войне (1941 – 1945))
- Обзор литературы у книжной выставки «Писатель добной мечты» (К 10 июля- 120- летию со дня рождения Л.А. Кассиля)
- «Я такой же, как ты!» (обзор книг о милосердии к 3 декабря) и др.

Оформлено 36 выставок-просмотров (к юбилеям писателей и знаменательным датам)

- «Александр Грибоедов: поэт, дипломат, музыкант» (к 15 января, 230 летию Александра Сергеевича Грибоедова)
- «Врач души человеческой» (к 29 января, 165-летию со дня рождения Антона Павловича Чехова)

«Казачий сын Кубани» (к 5 февраля- 100 летию со дня рождения Ивана Фёдоровича Вараввы)

«Детство, опаленное войной» (к 8 февраля – дню памяти Юного героя – антифашиста)

«В ладу со своей совестью» (к 28 февраля- 105 летию со дня рождения писателя Фёдора Абрамова)

«За первом Жар- птицы» (к 7 марта- 210 лет со дня рождения поэта, прозаика и драматурга П.П. Ершова)

«Есть в марте день особенный» (к 8 марта - Международному женскому дню) и др...

Большую помощь в удовлетворении разовых запросов оказалось наличие фонда тематических папок. Особенno актуальны папки по краеведческой тематике:

- об истории ст. Старощербиновской «Моя станица Старощербиновская»,
- о выдающихся земляках «Ими гордится наша станица»,
- о знаменитых людях края «Известные люди Кубани»,
- о библиотеках района «Сокровище мое – библиотека»
- о войне «Великая Отечественная война на Кубани»

Индивидуальное и коллективное информирование (примеры, анализ, проблемы).

Индивидуальное и коллективное информирование:

Коллективное информирование:

Коллективное информирование проводилось для следующих групп читателей:

- Для членов клуба «Любознайки» по темам: «Мир насекомых», «Кто живет в глубине вод», «Животные леса» и др.
- Для членов клуба «Казачата» по темам «Новые книги о крае», «Достижения кубанцев» и др.
- Для каждой из этих групп осуществлялись подборки книг на интересующую тему.

На индивидуальном информировании находятся 15 читателей.

При поступлении новых книг в библиотеку осуществлялась связь с детьми, у которых есть определённый интерес: 4 чел. – любят читать о дружбе, было выдано 33 книги о любви, о ровесниках; 1 чел. - о спорте, выдано 10 книг, 1 чел. - о технике, было выдано –6 книг; о природе - 2 чел. было выдано 33 книги; любят фантастику – 2 чел., было выдано 20 книг; по истории – 3 чел. было выдано 20 книг; по биологии – 2 чел., было выдано 8 книг.

Консультации проводились у книжных полок, у выставок, у каталогов и картотек. Во время консультации библиотекари объясняют назначение справочного аппарата книги, предисловия, вступительной статьи и мн. др.

Ребята ждут информации о новых книгах и с большим интересом её изучают. Но так как поступления новых книг происходит не так часто, то не всегда удовлетворяем запросы читателей по интересующим темам в срок.

Формирование информационной культуры пользователей

Формирование информационной культуры пользователей проводилось в следующих направлениях:

- 1) изучение интересов чтения ребят (анализ читательских формуляров);
- 2) беседы с учащимися при записи в библиотеку о правилах пользования библиотекой;
- 3) рекомендательные беседы при выборе книг;
- 4) беседы о прочитанных книгах при возврате книг;
- 5) руководство чтением активных книголюбов.
- 6) беседы с читателями по культуре чтения

Использование устных, наглядных, печатных и комплексных форм обучения.

Для проведения библиотечных уроков использовались наглядные и печатные формы обучения: плакат «Как пользоваться каталогом», и путеводители «Каталог – это просто» для 5-9 кл. и «Справочное бюро» для 2-4 кл. Путеводитель «Каталог — это просто!»

Сотрудничество с органами образования и учебными заведениями. Примеры удачных мероприятий.

Ведётся сотрудничество со всеми детскими садами, общеобразовательными школами, ДХШ, ДДТ ст. Старошербиновской.

Для ребят Д/с № 8 была проведена экскурсия в библиотеку «Экскурсия в книжное царство, мудрое государство!». Дошкольники познакомились со всеми отделами библиотеки, с увлечением отгадывали загадки про сказочных героев, играли в игры "Что любит книга?", «Вежливые слова», узнали правила обращения с книгой и, конечно же, листали яркую, красочную, еще не знакомую им литературу.

Издательская деятельность (методические рекомендации, пособия, закладки, списки).

Располагая определенными информационными ресурсами, библиотека стремится привлечь внимание пользователей к различным событиям, интересным темам, актуальным вопросам, издавая печатную продукцию разнообразной тематики.

Выпускалась собственная библиографическая продукция:
были составлены памятки:

**Библиографическая памятка «Отечества он слава и любовь» 6+
(к 225 –летию со дня рождения А.С. Пушкина) 12+**

Памятка для родителей: «Семейное чтение» 6+

**Библиографическая памятка «Поэтическое сердце России» 12+
(к 130-летию со дня рождения С.А. Есенина)**

Закладки к юбилеям писателей:

Закладка «Он баснями себя прославил») 6+

(к 225 – летию И.А. Крылова

Закладка«С природой одной он жизнью дышал» 6+

(к 11 февраля, 130 летию со дня рождения В.В.Бианки)

Внедрение современных информационных технологий. Обучение новым технологиям.

Обучение читателей современным информационным технологиям проводилось в индивидуальном порядке: поиск с помощью интернета ответов на интересующие вопросы, создание презентаций и видеороликов.

Применение новых технологий в библиотеке способствует качественному справочно-информационному обслуживанию читателей.

Для того чтобы усовершенствовать информационную работу, необходимо освоение новых операций работы с компьютером. В 2025 году необходимо продолжить обучение читателей современным информационным технологиям.

5. Детская библиотека – центр совершенствования профессионального мастерства и методико-информационного обеспечения специалистов детских библиотек.

Новации в библиотечном обслуживании.

В 2025 г. многие массовые мероприятия проводились в тесном сотрудничестве со студией «Театр на подушках» Дома детского творчества, и театром-студией "Синяя птица" Детской школы искусств ст. Старощербиновской. Инсценированные представления отрывков литературных произведений, театрализованное исполнение ролей сказочных литературных героев в сочетании с компьютерными технологиями делают наши мероприятия необычными, интересными и запоминающимися.

Ребятам очень понравились веселые и артистичные клоуны Петрушка, Карамелька, Тимоша, маленькая Волшебница, бабуся-Ягуся, прекрасная Фея и другие актеры, приносящие радость, веселье и позитив нашим маленьким читателям.

На более взрослых читателей произвели огромное впечатление инсценированное представление стихов Н. Игнатьевой "Ты прости меня мама..." и З. Латыповой "Я помню сына..." и других литературных произведений (к 80-летию Победы), где подростки увидели своих сверстников в роли солдатов Великой Отечественной войны, матери солдата, санитарок и др...

6. Социологические исследования, опросы, анкетирование.

В 2025 г., в год 80- летия со дня Победы над фашизмом МКУК «Детская библиотека» провела анкетирование «Память о подвиге». В опросе приняли участие 35 читателей среднего школьного возраста.

На просьбу закончить высказывание «Вы читали книги о войне потому, что...» было даны ответы в следующей последовательности:

«посоветовал библиотекарь» - 34%

«увидела книгу на выставке, и захотелось прочесть книгу» - 18%

«необходимо в учебных целях» - 17%

«посоветовали родители» - 9%

«мне нравится читать книги о войне» - (8%);

«посмотрели кино о войне, и захотелось прочесть книгу» - 6%

«хочется побольше и лучше узнать о событиях Великой Отечественной войны» - 5%

«посоветовали друзья» - 3 %

Ответы респондентов на вопрос, «Какие книги о Великой отечественной войне Вам особенно понравились?» показали, что они читали : А.Т. Твардовского «Василий Теркин», А. Приставкина «Ночевала тучка золотая», В.П. Катаева «Сын полка», Б.Л. Васильева «А зори здесь тихие», М.А. Шолохова «Судьба человека», Б. Н. Полевого «Повесть о настоящем человеке», Лиханов А. «Мамочкин сынок» , Е. Ильиной «Четвертая высота», Б.Л. Васильева «Завтра была война» Б. Васильева «В списках не значился», В. Богомолова «Иван. Зося», Г. Бакланова «Навеки девятнадцатилетние», Э.Г. Казакевича «Звезда».

Для подрастающего поколения события Великой Отечественной войны не потеряли значимости. Молодые люди осознают и понимают всю важность Победы советского народа в Великой Отечественной войне, отдают дань глубокого уважения ветеранам участникам тех соровых событий.

7. Библиотечная реклама.

Участие детской библиотеки в крупных районных, поселенческих мероприятиях рекламирует ее деятельность, привлекает новых читателей. Продвигая книгу и чтение среди населения, проводя совместные мероприятия, Детская библиотека сегодня является информационным центром повышения культурного уровня детей, центром приобщения к лучшим образцам русской и мировой художественной литературы.

Детская библиотека интенсивно работает над рекламой для раскрытия фонда и привлечения читателей в библиотеку, поэтому оформлялись:

- выставочные экспозиции новинок литературы;
- тематические внутриполочные книжные выставки;
- юбилейные полки;
- информация о новой литературе на информационном стенде;
- выставки-обзоры;
- информация о детской литературе на сайте МКУК «Детская библиотека» Старощербиновского сельского поселения Щербиновского района - detbibl.ru в рубрике «Советуем почитать»;

На проводимые в библиотеке мероприятия читателей приглашаем с помощью:

- объявления-приглашения;
- устного оповещения;
- приглашения по телефону;
- приглашения на мероприятия, проводимые в МКУК «Детская библиотека» на сайте - detbibl.ru

Ежемесячно обновляется информация о мероприятиях, проведенных в МКУК «Детская библиотека» на сайте - detbibl.ru в рубрике «Вот как было интересно»

На информационном стенде «Библиоинформация для читателей» постоянно размещается информация о новых книгах «Знакомьтесь: книжная новинка», приглашения на мероприятия, рассказы о проведенных мероприятиях.

О своей работе детская библиотека постоянно информирует местные власти. Так, уже стал традиционным отчет, который готовят библиотекари к публичным слушаниям главы Старошербиновского сельского поселения и публичный отчет директора МКУК «Детская библиотека» перед администрацией Щербиновского района, Старошербиновского сельского поселения, жителями станицы. Им предоставляется подробная информация о проведенных социально-значимых мероприятиях: неделе детской и юношеской книги, о библиосумерках в рамках общероссийской акции «Ночь библиотек», дне открытых дверей, неделе первоклассника, познавательно-развлекательных мероприятиях на весенних, осенних и зимних каникулах и др.

8. Платные услуги

С 2018 года платных услуг в детской библиотеке нет, так как библиотека стала казенным учреждением культуры.

10. Заключение. Выводы. Проблемы и подходы к их решению.

Остаются еще нерешенные проблемы, мешающие более эффективной деятельности библиотеки:

Старая библиотечная мебель требует замены на современную.

Сложность в организации посещений массовых мероприятий из-за чрезмерной загруженности образовательных учреждений учебным процессом.

Задачи на 2026 год:

1. Организовывать библиотечную деятельность на основе использования новейших информационных технологий. Повысить качество информационного и библиографического обслуживания, содействовать развитию информации и навыков компьютерной грамотности библиотекарей.

Пути реализации:

а) Совершенствование рекламно-информационной деятельности и связей с общественностью:

- создание и распространение собственной рекламно-информационной продукции;
- совершенствование сайта МКУК «Детская библиотека»; страниц ВКонтакте, Одноклассники, Телеграмм.

б) Дальнейшее развитие социально-культурного партнерства, координации и кооперации деятельности библиотеки с учреждениями культуры, образования, общественными организациями:

- разработка и реализация совместных социокультурных программ и проектов с другими учреждениями и общественными организациями;

в) Формировать устойчивый интерес к чтению и литературе.

- Внедрение в деятельность новых культурных практик, направленных на повышение интереса к чтению различных групп населения:
- привлечение к чтению детей, ранее не читавших в детской библиотеке.